

«ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по следственному делу № 41,
по обвинению в преступлениях,
предусмотренных ст<атьей> 58-10,

гр<ажда>н:

БЕЗДЕНЕЖНЫХ Варфоломея Гавриловича¹,
ГОЛОХВАСТОВА Антония Ивановича,
КОНОВАЛОВА Якова Феофановича,
ПОПОВА Якова Якимовича,
СЕМЕНОВА Ивана Петровича,
ТОЛСТОГУЗОВА Ал<ексан>дра Ефимовича.

В 1923 г<оду> в Яранском у<езде>, недалеко от села Лом, был ликвидирован органами власти полулегальный Домушкин мужской монастырь, возглавляемый черносотенцами — иеромонахами Арсением СОКОЛЬНИКОВЫМ и Матвеем. Матвей скоро умер, а Арсений, прославивший среди верующей публики "святым человеком", стал вести бродячий образ жизни, скрываясь от властей, регулярно посещал в с<еле> Лом бывших своих приближенных по монастырю, кр<естья>н: БЕЗДЕНЕЖНЫХ В. Г., КОНОВАЛОВА Я.Ф., ПОПОВА Я.Я., и СЕМЕНОВА И.П.

В результате этого, зажиточные "арсениевцы" — БЕЗДЕНЕЖНЫХ, КОНОВАЛОВ, ПОПОВ и СЕМЕНОВ, не ограничиваясь тем, что фактически руководили религиозной общиной церкви с<ела> Лом, создали свой замкнутый нелегальный религиозный кружок, скоро превратившийся в церковно-черносотенный.

В 1924 г<оду> к церкви с<ела> Лом беглым епископом Александром Невской лавры Нектарием ТРЕЗВИНСКИМ (сидит сейчас в Соловках), прикомандировывается священник ГОЛОХВАСТОВ А. И. и примыкает к "арсениевцам". Таким образом, кружок обеспечил себя руководством со стороны ГОЛОХВАСТОВА и бродячего Арсения.

Кружок приобрел много старой церковно-черносотенной литературы, как, например, архим<андрита> Иллариона, Иоанна Кронштадтского, монаха Нилуса, погромные воззвания патриарха Тихона <19>17-<19>18 г<одов>.

Поставив себе целью коллективную проработку и толкование данной литературы в сопоставлении с современностью и вовлечение в свой кружок других верующих, данная четверка инициаторов регулярно, в течение 3-х лет, устраивала поочередно в своих домах сначала строго закрытые, а потом с постепенным привлечением большего и большего числа надежных слушателей коллективные беседы-чтения. В итоге бесед-чтений кружок "арсениевцев" пришел к выводу тому, что "социалистическая революция есть пришествие антихриста, Советская власть со всеми ее действиями в области экономики, политики, просвещения, а также профсоюзы, компартия, комсомол и все их начинания есть дело рук антихриста; все современные: печать и литература, эмблемы, значки и документы есть печать антихристово; все, что против религии — проявление антихриста. Факт пришествия антихриста есть канун второго пришествия Иисуса Христа в виде великой огненной войны, которая истребит все антихристово. Поэтому к пришествию нужно приготовиться, ко всему антихристову относиться строго враждебно, препятствовать всем антихристовым делам и от всего отказываться". С весны 1926 г<ода>, на основе этой враждебной

¹ Подробная справка на него и нижеследующих приведена в "Книге памяти".

религиозной платформы, кружок, дошедший в численности до 40 человек, начинает и ведет, в особенности указанные организаторы и руководители, черносотенную агитацию, до момента ареста руководителей. Содержание агитации "арсениевцев" уже среди крестьянского населения вообще сводится к следующим выражениям: "Ленин — антихрист. Советские работники и коммунисты — воры, слуги антихриста; не признавайте кооперацию и выходите из членов, не признавайте Советы, отказывайтесь от избирательных повесток и не ходите ни на какие советские и партийные собрания-сходки и празднества; трехполка — святая троица, не переходите на многополье и не берите машин, не учите детей в советских школах — эти школы нечестивы, не выписывайте и не читайте газет — там одна ложь и вранье".

"АРСЕНИЕВЦЫ" вышли из кооперации еще в 1924 году, а между тем, БЕЗДЕНЕЖНЫХ В. Г. до революции 3 года был членом Правления местного Кредитного Товарищества; в 1926 году отказались от избирательных повесток в Совет, хотя СЕМЕНОВ И. П. до революции был 1½ года десятским; отказывались от перехода на многополье, хотя тот же БЕЗДЕНЕЖНЫХ В. Г. до революции был хуторянином и имел многопольный севооборот; своих детей в школах не обучают, на собрания-сходки не ходят и всем нововведениям активно организованно препятствуют.

В результате поведения и агитации "арсениевцев" в селе Лом дважды сорван переход на многополье, в 1926 году сорвана ликвидация неграмотности, очень мал процент участия в выборах и в выписке газет, 1 мая 1927 года был сорван первый в селе Лом спектакль молодежи угрозой сжечь школу, где должен был состояться спектакль; членство в кооперации падает, активисты — крестьяне-общественники подвергаются травле.

В последнее время "арсениевцы" на своих беседах договаривались до следующего: по поводу убийства товарища ВОЙКОВА выражались: "Одна собака умерла, всем надо передохнуть"; по поводу поражения Китайской революции говорили: "Очень хорошо, значит скоро Советскую власть свергнут"; по поводу международного положения говорили: "В России должен быть восстановлен император. Царь жив и ждет возвращения в Россию. Если будет война, не надо идти на войну, и Советская власть будет свергнута".

Материалом обыска и допросами всего крестьянского населения села Лом и ближних деревень все изложенное подтверждено полностью. Крестьянское население Ломского района открыто выражает удовлетворение арестом руководителей этой "арсениевской" черносотенной группировки, а Пленум Ломского Сельского совета постановлением своим от 20/IX сего года, единодушно одобряет изъятие группы черносотенцев, вредное влияние которых действительно крестьяне Ломского района повседневно имели налицо, и были, безусловно, этим не довольны.

Обвиняемые в своих показаниях, прикрываясь религиозным фанатизмом, не признают себя виновными.

Считая обвинение вполне доказанным, ПОЛАГАЮ: в полном соответствии с желанием местного крестьянского населения Ломского района данное следственное дело считать законченным и передать в Особое Совещание при Коллегии ОГПУ на внесудебный разбор с предложением изолировать организаторов и руководителей церковно-черносотенного Ломского кружка: БЕЗДЕНЕЖНЫХ В. Г., ТОЛСТОГУЗОВА А. Е., ГОЛОХВАСТОВА А. И., ПОПОВА Я. Я., СЕМЕНОВА И. П. И КОНОВАЛОВА Я. Ф., последнему по старости лет наказание дать условное.

Бесхозяйственные комплекты священнических облачений, изъятые у обвиняемых скрытыми, сдать в Гос<ударственную> фондовую комиссию ГИКа, а литературу всю оставить при книгохранилище Г<ородского> О<тдела> ОГПУ.

Меру пресечения обвиняемым оставить прежнюю.

Арсения СОКОЛЬНИКОВА объявить в розыске и материал о нем в копиях выделить.

Нач<альник> 1-го

С<екретно>-П<олитического>

О<тдела>:

<подпись> (Мухачов)

"19" октября 1927 г<ода>

"Утверждаю":

Нач<альник> ВЯТ<ского>

Г<ородского> О<тдела> ОГПУ

<подпись> (Аргов)

Приписка:

Принимая во внимание, что, хотя обвиняемые и не совершали действий с очев<идной> целью сверж<ения> Сов<етской> вл<асти>, то обычно же учит<ываются> действия, направ<ленные> к агит<ации> за саботир<ование> мероприятий в обл<асти> землеустр<оения>, прим<енения> машин в с<ельском> хоз<яйстве>, к саботажу всех мероприятий в обл<асти> культ<урных> мероприятий в дер<евне>, что, конечно, состав<ляет> состав преступления, по своим посл<едствиям> и содержанию подход<ящему> под действ<ующую> ст<атью> 58-10, но по аналогии через 16 п<ункт> 53-10.

<подпись>»².

² Государственный архив социально-политической истории Кировской области. Ф. Р-6799. Оп. 4. Д. СУ-4822. Том 1. Л. 130-130 оборот. Машинопись, подписи — автограф.